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Câu 1.	(2,0 điểm) 
Bằng các phép biến đổi đại số, hãy rút gọn các biểu thức sau:

;
, với .
Câu 2.	(1,0 điểm) 
Giải phương trình .
Câu 3.	(3,0 điểm) 
Cho hàm số  có đồ thị  và đường thẳng  ( là tham số).
a) Vẽ .
b) Tìm giá trị của  để đường thẳng  cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng .
c) Tìm giá trị của  để  cắt  tại hai điểm phân biệt có tọa độ  và  sao cho biểu thức  đạt giá trị lớn nhất.
Câu 4.	(1,0 điểm) 
Nhằm phục vụ khán giả cổ vũ giải bóng đá U23 châu Á, một xưởng may phải may 2000 áo cổ động viên trong một số ngày quy định. Trong ba ngày đầu, mỗi ngày xưởng may đúng số áo theo kế hoạch. Từ ngày thứ tư, nhờ cải tiến kỹ thuật, mỗi ngày xưởng may được nhiều hơn 30 áo so với số áo phải may trong một ngày theo kế hoạch. Vì thế, trước khi hết thời hạn một ngày, xưởng đã may được 1980 áo. Hỏi theo kế hoạch, mỗi ngày xưởng phải may bao nhiêu áo?
Câu 5.	(3,0 điểm) 
Cho đường tròn  bán kính , đường kính , tiếp tuyến . Trên  lấy điểm  sao cho . Gọi  là tiếp điểm của tiếp tuyến thứ hai kẻ từ  của đường tròn .
a) Chứng minh  là tứ giác nội tiếp.
b) Chứng minh .
c) Đường thẳng qua  vuông góc với  cắt  tại ,  cắt  tại .
i)	 Chứng minh  là hình chữ nhật.
ii) Gọi  là tâm của hình chữ nhật  và  là giao điểm của  và . Chứng minh  thẳng hàng.
---Hết---


HƯỚNG DẪN GIẢI
Câu 1.	(2,0 điểm) 
Bằng các phép biến đổi đại số, hãy rút gọn các biểu thức sau:
;
, với .
Lời giải
Rút gọn các biểu thức:
;
, với .
.
Câu 2.	(1,0 điểm) 
Giải phương trình .
Lời giải

.
Vậy phương trình có tập nghiệm là .
Câu 3.	(3,0 điểm) Giải các phương trình, hệ phương trình sau:
Cho hàm số  có đồ thị  và đường thẳng  ( là tham số).
a) Vẽ .
b) Tìm giá trị của  để đường thẳng  cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng .
c) Tìm giá trị của  để  cắt  tại hai điểm phân biệt có tọa độ  và  sao cho biểu thức  đạt giá trị lớn nhất.
Lời giải
a) Vẽ , ta có bảng sau:
	
	
	
	0
	1
	2

	
	4
	1
	0
	1
	4


Vậy đồ thị hàm số  là một Parabol qua  và nhận  làm trục đối xứng.

b) Tìm giá trị của  để đường thẳng  cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng .
Để đường thẳng  cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng  thì  khi  


Thay  vào phương trình đường thẳng  .
Vậy  là giá trị cần tìm.
c) Tìm giá trị của  để  cắt  tại hai điểm phân biệt có tọa độ  và  sao cho biểu thức  đạt giá trị lớn nhất.
Xét phương trình hoành độ giao điểm của  và :
 (1);
Để  cắt  tại hai điểm phân biệt thì (1) phải có hai nghiệm phân biệt 
;
Khi đó phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt  là hoảnh độ giao điểm của  và , .
Theo hệ thức Vi-et, ta có:  ;
Theo bài ra, ta có:
 




 với 


Dấu xảy ra khi 
Vậy  khi  .
Câu 4.	(1,0 điểm) 
Nhằm phục vụ khán giả cổ vũ giải bóng đá U23 châu Á, một xưởng may phải may 2000 áo cổ động viên trong một số ngày quy định. Trong ba ngày đầu, mỗi ngày xưởng may đúng số áo theo kế hoạch. Từ ngày thứ tư, nhờ cải tiến kỹ thuật, mỗi ngày xưởng may được nhiều hơn 30 áo so với số áo phải may trong một ngày theo kế hoạch. Vì thế, trước khi hết thời hạn một ngày, xưởng đã may được 1980 áo. Hỏi theo kế hoạch, mỗi ngày xưởng phải may bao nhiêu áo?
Lời giải

Gọi số áo mà xưởng phải may mỗi ngày theo kế hoạch là  (chiếc), ().
Thì số ngày phải may theo kế hoạch là  (ngày).

Số áo may được trong ba ngày đầu là:  (chiếc)
Thực tế từ ngày thứ tư, mỗi ngày xưởng may được  (chiếc) 
Số ngày may thực tế là  (ngày).
Vì số ngày may thực tế sớm hơn kế hoạch một ngày nên ta có phương trình:
 

Giải phương trình ta được: (thỏa mãn);  (loại);
Vậy theo kế hoạch mỗi ngày xưởng phải may  chiếc áo.
Câu 5.	(3,0 điểm) 
Cho đường tròn  bán kính , đường kính , tiếp tuyến . Trên  lấy điểm  sao cho . Gọi  là tiếp điểm của tiếp tuyến thứ hai kẻ từ  của đường tròn .
a) Chứng minh  là tứ giác nội tiếp.
b) Chứng minh .
c) Đường thẳng qua  vuông góc với  cắt  tại ,  cắt  tại .
i)	 Chứng minh  là hình chữ nhật.
ii) Gọi  là tâm của hình chữ nhật  và  là giao điểm của  và . Chứng minh  thẳng hàng.
Lời giải

a) Chứng minh  là tứ giác nội tiếp.

Ta có (tính chất tiếp tuyến)

     

Xét tứ giác  có:  
 tứ giác  nội tiếp (Dhnb)
b) Chứng minh .

Ta có  (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) ;
Mặt khác ta có: (tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)




 Điểm  thuộc đường trung trực của đoạn thẳng  

Lại có 




 Điểm  thuộc đường trung trực của đoạn thẳng  



Từ và  là trung trực của  (cùng vuông góc với ).
c) Đường thẳng qua  vuông góc với  cắt  tại ,  cắt  tại .
i)	 Chứng minh  là hình chữ nhật.

Xét  và  có:
;
 (bán kính );
 (hai góc đồng vị, );
;
Tứ giác  có  (chứng minh trên);  tứ giác  là hình bình hành  tứ giác  là hình bình hành có   là hình chữ nhật.
ii) Gọi  là tâm của hình chữ nhật  và  là giao điểm của  và . Chứng minh  thẳng hàng.
Vì  là hình chữ nhật ; Lại có  (tính chất của tiếp tuyến)  là hai đường cao của  cắt nhau tại  là trực tâm của  là đường cao của (1);



Mặt khác vì  là tâm của hình chữ nhật   là trung điểm của  là trung tuyến của  (2);
Xét  có:  (hai góc so le trong, ), mà  (tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)  cân tại  (3);
Từ (1), (2) và (3) ta có  thẳng hàng.
---Hết---


Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com
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QUANG TRI Khéa ngy 06 thang 6 nim 2022
Mon thl TOAN

Cau 1. (2,0 diém)
Biing c4c phép bién @i dai b, hay rit gon cac biéu thirc sau:

A=27-12;
B=+a- j;_+42’ véi a=0.
Céu 2: (1,0 diém)
Giai phuong trinh (x~1)" —x+1=0.
Cau 3. (3,0 diém)
Chohamsd y=x? ¢6 db thi (P) va duomg thing (d):y = 2x —m (m la tham sb).
a) V& (P).
b) Tim gid tr ctia m dé duéng thing (d) cét tryc tung tai diém c6 tung dd bing 1.
¢) Tim gid trj ciia m dé (d) cht (P) tai hai diém phén biét c6 toa do (x; ;) va
(%,3 7,) sao cho biéu thirc O=2xx,(y +y,~2) dat gid trj 16n nhit.

Céu 4. (1,0 diém)

Nhim phuc vu khan gia b vii giai béng d4 U23 chiu A, mot xudéng may phai may
2000 4o c& dong vién trong mot sé ngay quy dinh. Trong ba ngay ddu, mdi ngay xudng
may ding s6 40 theo ké hoach. Tir ngdy th{r tu, nhd cai tién k¥ thuat, méi ngay xudng may
dugc nhiéu hon 30 4o so véi s6 40 phai may trong mét ngay theo ké hoach. Vi thé, trudc
khi hét thoi han mot ngdy, xuong da may dugc 1980 do. Hoi theo ké hoach, mdi ngay

xuéng phéi may bao nhiéu 40?
Cau 5. (3,0 diém)

Cho dudng tron (O) ban kinh R, du‘tmg kinh 4B, txep tuyén Ax. Trén Ax 14y diém P
sao cho 4P > R. Goi M latiép diém cua tiép tuyén thir hai ké tir P cia dudng tron (O).

a) Chimg minh AOMP I3 t gidc ni tiép.

b) Chirng minh BM // OP.

¢) Pudng thing qua O vudng géc véi AB cit BM tai N, OM cht PN tai J.

i) Chimg minh AONP 14 hinh chir nhit.

ii) Goi K 12 tAm cua hinh chit nhit AONP va I 1a giao diém ciia PM va ON. Chimng
minh /, J, K thang hang.
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